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РОЗВИТОК ФРАНЧАЙЗИНГОВОІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІД ЧАС 

ГЛОБАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ КОЛИВАНЬ 

  

Здобувач Коротка М.Ю. 

Сумський державний університет, Україна 

 

 Франчайзинг є популярною стратегією розширення бізнесу для 

багатьох компаній, які займаються товарами та послугами. В останні роки 

франчайзинг сформувався як дуже важлива стратегія для розвитку бізнесу, 

створення робочих місць та розвитку економіки як на місцевому, так і на 

міжнародних аренах роздрібного бізнесу. І з кожним роком франчайзинг стає 

все більш поширеним. 

Пандемія погіршила стан справ на ринку франчайзингу. З квітня 

2020 по першу половину 2021 значно зменшився попит на бізнес-моделі, 

особливо в сфері громадського харчування і fashion-магазинів. 

У період весняного локдауна 2020 року, закрилася кожна п'ята 

франчайзингова точка.  Попит на франшизи в вересні 2020 року додав 15%, а 

з другої половини жовтня цього ж року знову показав негативну динаміку – 

мінус 8% [3]. 

Аналізуючи рисунок 1.1, зростання показали лише аптеки і 

продуктові магазини. Кількість фармпідприємств, що відкрилися по 

франшизі, стало більше на 30%, продуктових магазинів – на 28%.  На 17% 

побільшало партнерських точок в сфері послуг.  Надбавка сталася, в 

основному, за рахунок пунктів видачі замовлень маркетплейсів. 

 

 
  

Рисунок 1 – Обсяг збільшення франшиз під час пандемії квітень 2020 – 

1-ша половина 2021 рр. 
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Під час пандемії, 72% франчайзерів не скасували роялті для 

партнерів, але 56% з них все ж знизили розмір плати.  Варто звернути увагу й 

на те, що 80% опитаних франчайзі не отримали під час кризи допомога від 

влади. 

Викликаний пандемією економічна криза серйозно позначилася на 

глобальному ринку франшиз, і його негативний ще й досі вплив триває. 

Країни, що розвиваються , в тому числі Індія, Тайвань і Бразилія, які входять 

в топ-5 країн за кількістю франшиз, недоотримають $ 800 млрд експортної 

виручки в 2020 році – такий  прогноз прозвучав на Конференції ООН з 

розвитку і торгівлі.  Через карантинні заходи в Індії закривалися до 95% всіх 

непродовольчих магазинів.  Харчовий сектор, за оцінкою Індійської асоціації 

роздрібної торгівлі, може отримати тільки 56% від доходів минулого року 

[1]. 

Найбільше постраждали франчайзі, що працюють у великих містах (з 

населенням від 500 тис.). В них інтерес до франшизам знизився на 23-37% 

[3], що викликано падінням попиту і економічної активності в цілому. 

Кількість пошукових запитів, пов'язаних з франчайзингом, в порівнянні з 

початком березні впало в 2,5-3 рази. 

Згідно зі звітом, нещодавно випущеному Міжнародною асоціацією 

франчайзингу (IFA), в США з початку пандемії коронавіруса в індустрії 

франчайзингу було втрачено понад 1,4 мільйона робочих місць і більше 32 

000 франчайзингових підприємств [2].  До Covid-19 в секторі франчайзингу 

працювало близько 8 мільйонів американців.  У звіті докладно 

розповідається про вплив пандемії на американські франчайзингові компанії.  

Цифри дійсно шокують.  Протягом перших шести місяців після спалаху 

закрилося близько 32 700 підприємств, що працюють по франшизі.  21 834 

підприємства були закриті тимчасово, а 10 875 підприємств закрилися 

назавжди.  Крім того, в секторі франчайзингу, за оцінками, було втрачено 1,4 

мільйона робочих місць.  З яких 59,8% були тимчасовими, а 40,2% – 

постійними.  Крім того, в звіті прогнозується, що близько 36 000 

франчайзингових підприємств закриються протягом наступних шести місяців 

без додаткової державної допомоги [3].   

Звіт підготовлений авторитетною дослідницькою компанією 

FRANdata показує, що Covid-19 спричинив величезну  кількість закритті 

закладів і звільнень у всіх франчайзингових компаніях.  Це місцеві 

громадські підприємства, такі як тренажерні зали, хімчистки, ресторани і 

бари.  І для запобігання додаткових закритті і звільнень, особливо найбільш 

постраждалих підприємств, вкрай необхідні додаткові широкомасштабні і 

довгострокові дії уряду. 

Варто зауважити, що ресторатори, мабуть, першими потрапили під 

вплив COVID-19. Багато повідомили про збільшення попиту на доставку. На 



38 

діаграмі А 1 можна також побачити, що в Україні відчиненими залишаються 

тільки 43 % закладів, 27%  –  працюють на доставку, а решта – змушені були 

закритися, адже не змогли в повній мірі привести роботу у відповідність з 

новими вимогами законодавства і знаходяться в стані банкрутства.  Зокрема, 

це торкнулося мереж, що спеціалізуються на фаст-фуді, піці і суші. Про 

зростаючій кількості замовлень відзвітували і сервіси доставки їжі, такі як 

Delivery Club і Яндекс. Їжа. Їхніми послугами стали користуватися навіть ті 

заклади, для яких раніше доставка була нетрадиційним способом 

обслуговувати клієнтів. Наприклад, мережі кафе і кіосків з морозивом. 

У США такі великі мережі фаст-фуд ресторанів і кав'ярень як KFC, 

McDonald's і Starbucks, зараз повністю переводять свої корпоративні заклади 

на роботу виключно на доставку, закриваючи зали і зберігаючи можливість 

дистанційного замовлення і самовивозу. Те ж було порекомендовано зробити 

франчайзі. На цьому тлі McDonald's розглядає можливість домовитися про 

перенесення термінів виплати орендодавцям, а також почекати з отриманням 

роялті від американських франчайзі.  

Можна вважати, пандемії спричинила дійсно масштабні зміни у 

розвитку франчайзинга. Нажаль, вони більше негативні. Адже, дивлячись на 

дослідження Міжнародної асоціації франчайзинга, можна побачити, що 

попит на відкриття нових фрашиз значно зменшився. Да й в цілому багато 

компаній, які працювали по франшизі у 2020 року та на початку 2021 року 

збанкрутіли та закрилися. Особливо це стосується закладів харчування, спорт 

клубів та хімчисток. Але вже зараз, на початку 2022 року, багато закладів 

поступово почали відновлювати свою роботу. Попит на всі послуги різко 

став позитивним. Все почало налагоджуватися, процвітати та розвиватися. 
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ВІДНОСИН НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

Здобувач Кулік А. О. 

Сумський державний університет, Україна 

 

Поряд із великими обсягами торгівлі між Китаєм та Україною наявна 

низка значних проблем, які потребують вирішення. Український експорт до 

Китаю характеризується високою концентрацією та не диверсифікованістю, 


